

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajeár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztőségre.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1910. JANUÁR 25.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 19. SZÁM.

Előfizetési árak:
Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

Megindul a tett

Kassa, jan. 24.

Szavak rengetege után, ma megindul a tett s ezzel együtt kezdetét veszi a politikai zavaros vizek lecsapolása. A parlamentben ma bemutatkozik Héderváry kabinetje, minő sikerrel, ezt a jelen pillanatban megállapítani nem lehet. Pozitivumot talán csak a délutáni fővárosi telefon-tudósításban közölhetünk, ha ugyan addig eljut határozathozatalig a képviselőház.

Az előkészületekből ítélve, azonban nyilvánvaló, hogy Héderváry kemény visszautasításban részesül a parlamenti többség részéről. Nem tudni, hogy kerülhet-e sor a bizalmatlansági határozatra, nem fogja-e annak kihirdetését Héderváry elnapoló királyi kéziratral megelőzni? Ez mind taktika dolga. A többség feltétlenül erős bírálat alá veszi a kormány programját s ez a kritika a kezdődő harc hadüzenete lesz.

Annyit biztosít a parlament Hédervárynak, hogy programját meghallgatja. Ez is több, mint a menyire feladata nehézségei közepette Héderváry számított. Ez a lokális mérséklet a parlamentárizmus azon elvéből fakadt, mely szerint nem kell az első pillanatban a végső eszközöket igénybe venni s amikor még a a kormány céljai teljesen ismeretlenek, a kivételes eljárás vele szemben nem indokolt. Ezt a felfogást különösen Andrassy Gyula gróf képviselte, aki az alkotmánypárt szombati értekezletén hosszabb beszédben fejtegette álláspontját a Héderváry kormányval szemben.

Andrassy alap gondolata az, „hogyan illik bizonyos türelemmel lenni a király által kivezett kormány iránt mindaddig, míg az tényei által nem bizonyítja, hogy nem méltó a türelemre.“

A királynak joga van a miniszterium tagjait parlamenten kívüli politikusokból kinevezni, de akkor ez a miniszterium tartozik magának vagy a parlamentben, vagy azon kívül a nemzetre appellálva, többséget szereztetni. A bizalmatlansági szavazatnak az a célja, hogy megmagyarázza egy a helyzetet ismerni nem akaró kormánynak, hogy a parlament őt eltűnni nem hajlandó. A mai kormány — Andrassy szerint — ismeri a

helyzetet, tudja, hogy a parlament egyetlen pártja sem támogatja, nem is kéri ki egyetlen párt bizalmát sem, hanem majd a nemzethez appellál a jelenlegi parlament ellen. Tehát Andrassy szerint teljesen felesleges volna bizalmatlansági szavazatot adni ma még. Meglehet, hogy megjön a perc, amikor a kormány nem jön tisztába a helyzettel, illúziói támadnak, akkor szükséges lesz, hogy a Ház nyíltan bizalmatlanságot szavazzon neki. Az alkotmánypárt a bizalmi kérdést későbbre hagyja. Nem szavaz bizalmatlanságot, de bizalmat sem. A párt a kormánnyal nem azonosítja magát s támogatását sem helyezheti kilátásba. Mivel azonban az alkotmányosság érdekében lévőnek tartja, hogy törvényes felhatalmazás nélkül a kormányzás tovább ne húzódjék, az indemnitást megszavazza s annyiban veszi tudomásul a kormánnyt, hogy az a parlament jogkörét és alkotmányosságát szigorúan betartja.

Andrassy a felgyújtott országban nem tüzcsóvát vet a lángokba, hanem oltogatja a vak szenvedélyt a bölcs mérséklet és megfontolás nyugalmával. Türelem, — ez még nem támogatás s nagyon egyoldaluan itéli meg Andrassy felfogását azok, akik az alkotmánypárt határozatát lesben állónak, vagy ingadozónak tartják. Andrassy mindég elítélte azt a politikai irányt, mely csak rombol, de a romokon építeni nem tud. Ma még senki se tudja biztosan, hogy a holnap vagy holnapután hová állítja. Egy szempontot azonban igaz magyar ember el nem feledhet s ez az, hogy csak az ország érdeke lehet a döntő. Minden pártnak éreznie kell, hogy olyan időt élünk, ahol minden tekintetnek, érdeknek el kell tűnnie az ország jövődjé mellett.

Elégedetlen katonatisztek.

Nyolcszáz áthelyezési kérvény.

A hadügyminiszter rendelete.

Panaszkodik Schönaich hadügyminiszter és rendeletet ad ki. Az a panasz, hogy a fiatalabb tisztek elégedetlenek a sorsukkal és elvágyódnak a rossz helyőrségekből. A múlt évben nyolcszáz áthelyezési kérvény érkezett a miniszteriumba. Részint maguk a tisztek, részint hozzátartozóik, de

igen sok esetben a hadseregen kívül álló protektorok által igyekeztek sorsukon javítani és egy magasabb igényeket is kielégítő helyőrségbe kerülni. A hadügyminiszter rendkívül érdekes rendelete mély bepillantásnak nyit utat a tisztikar szociális életébe és nem kevésbé jellemző az a mód, mellyel rendeletében a tisztikarban észlelhető vándorlási vágyak utját akarja szegni.

Megígéri a terjedelmes rendelet bevezetésében, hogy gondoskodik a hadvezetőség minden tisztjéről és lehetővé teszi, hogy huzamosabb szolgálat után jobb helyőrségbe kerüljön. De — ugymond — azt nem fogja tűrni, hogy fiatal tisztek, alig kerülve a csapathoz, már vissza kíváncsozzanak oda, ahol a családjuk lakik. Feltűnő, hogy ezek a családtagok rendszerint nagy városban laknak és még nem volt arra példa, hogy egy fiatal tiszt vagy zászlós, az anyját vagy nővérét rábirta volna arra, hogy a fia vagy fivére állomáshelyére költözzék. Miért küldik az ilyen családok a katonai pályára gyermekeiket, kérdi a hadügyminiszter. Az a fiatal ember, a ki mindig az anyja szoknyája mellett akar ülni, nem katonának való és ez meg kell értenni a tisztekkel — oktatja a csoportparancsnokokat a miniszter, — akiknek kötelességévé teszi, hogy áthelyezési kérvényeket szigorúan bírálják felül és ha azokban nem találunk valóban méltó okot a kérelem teljesítésére, utasítsák vissza.

A jövőben tehát csak oly kérvényeket vesz tekintetbe a miniszter, melyek szolgálati uton, a családtagok, vagy protektorok mellőzésével kerülnek eléje. Kizárja az áthelyezési kérelem teljesítése alól azokat, akiket valamely okból az előléptetésnél megelőztek és becsületügyi, vagy törvényszéki eljárás folyamán megróttak. Eladósodott tisztek is hiába kérik a jövőben áthelyezést, ugyanaz lesz a sorsuk, mint a gyengébb tehetségűeké. Egyiket sem helyezik át, mert nem tartja méltányosnak a miniszter, hogy egy másik csapattestnek okozzon kellemetlenséget az ilyen tiszt anyaggal.

Nem jó szemmel nézi a miniszter azt sem, hogy egyes tisztek, mikor csapattestük egy rosszabb helyőrségbe kerül, akkor minden követ megmozgatnak, hogy régi állomáshelyükön megmaradhassanak. Óva inti a tiszteket a protektorok igénybevételeitől, mert — ezt ugyan nem vallja be — nehéz a befolyásos pártfogónak a kérelmét megtagadni.

És itt van ennek a különben jól gondolt rendeletnek az Achilles sarka. Nemrég egy aktív magasrangú katonatiszt irt egy igen okos cikket e kérdéssről és azt mondotta, hogy a sok áthelyezési kérvénynek oka: a hadseregben gyökeret vert egyenlőtlenség. A családost tiszt Boszniában vagy Lengyelországban nem nevelheti gyermekét. Kéri áthelyezését, mert a katonai nevelő intézetek protekciós generalisok és törzstisztek gyermekeivel vannak tele. Ha el is tiltják a hadseregen kívül álló pártfogók igénybe vételét, de azt nem fogja egy hadügyminiszter sem megtenni, hogy olyan kérvényt utasítson el, amelyet valamely tábornok juttat el hozzá. Az idők változtak

— fejezte be érdekes cikkét az említett tiszt — és lemondást, a kulturigények feltámadásának elfojtását ma már hiába követelik rendeletekkel a katonatisztól.

Premierest a színházban.

Liliom.

Egy csavargó élete és halála.

Írta: Molnár Ferenc.

Ha az ember Molnár Ferenc darabot meg nézni a színházba, akkor hagyja otthon az okoskodó kedvét. Hagyja otthon a nagyképűsködést is, meg a fontoskodást is. Csak az érző szívét vigye el és annak a megértő jóakarátát. Ne magyarázzon, ne akadékoskodjon, mert éppenséggel semmi oka sincs rá. Molnár Ferenc tételeinek a helyességéről nem lehet meggyőzni valakit, az ő mondasait hiába lenne fejtegetni. Nem vezetne célhoz. Ha ki meg nem értette a dolgokat, — a szívére vessen. Miért nem tud érezni?

Ugyan hogy is lehessen megértetni valakivel Liliom ur — egy városligeti kikiáltó — személyének azt a fontosságát, melyet Molnár tulajdonít neki. Hogy a szerelmi kalandjait tartja számon, a hasonfekvő naplopását, a züllését, öngyilkosságát, sőt még a tulvilági életét, meg az emlékeztetést is. Ennek a dologkerülő csavargónak, ennek a börtönvirágnak, aki embert akart ölni. — Kevés ide az értelem, mert hiszen Molnár maga sem ahhoz beszél. Ő a szívekhez szól.

A szívek pedig demokratikus életfilozófiája van. Az Liliom urban nem a lenézett csibész, a koldus csavargó, a züllött jász-t látja, hanem a hódító férfit, az erős hímest, aki vonz és lelkeket gyűjt maga köré. Nőket, akik szeretnek, küzdenek érte, a kegyet lesik, egy jó szavát, nézését várják és boldogok, ha a csibész megajándékozta őket vele. Ugyebár, hogy az a Liliom ur már nem koldus, több a gazdagsága, mint akárhány milliómos ruének, nem lenézett, mert vannak akik epekedve tekintenek fel őreá, nem oly züllött, hogy tiszta, szüzi szerelmet ne bírna kelteni és nem olyan csavargó, hogy ne találna egy női keblet, amelyen megpihentethetné fejét.

Ime ezért vesszük emberszámba Liliom urat és ezért érdekel a sorsa bennünket. Akit szeretet vesz körül, az nem lehet semmi ember, ha még olyan haszontalan is. Julika — a kis paraszt cselédleány, aki a romlatlan naiv szerelmével párosodik Liliom urhoz, szinpadképes egyéniséggé avatja a semmirekellőt. Az erzes, a szeretet ennek a darabnak a kulcsa. Ez juttat el a mese értelméhez, annak művészi élvezéséhez.

Julika szerelme a cselekmény egyedüli fix pontja. Rajta fordul meg minden esemény. E miatt hagyja el Liliom a körhíntánál elfoglalt állását és emiatt nem tér vissza oda, mert a tulajdonosnő, Muskátné Liliomot nem csak kikiáltói minőségben csalogatja vissza. Így marad Liliom állás nélkül és kerül a lejtőre, ahonnan egy balsikerű utonállás után a halálba menekül. Az agonizáló sebesült — egy késsel szurta meg magát — vizionál. A menyországot látja, amely az ő fogalmi szerint csak egy más „kerület” és ott is rendőri „kezelésben” részesül. Az özvegyen marad. Juli szerelme az, amely 16 év múltán ismét a földre huzza le. Egy napon, mikor Juli és gyermeke sorsa jobbra fordul, az emlékezés megeleveníti Liliom alakját anya és

lánykaja lelkében és ennek az érzésnek Molnár megkapóan poetikus kifejezést ad.

A szeretet vonul végig az egész darabon és annál tényesebben ragyog a maga eszménytisztaságában, mert nincs semmi, ami elhomályosítaná. Mennél haszontalanabb Liliom, annál önzetlenebb a Juli szerelme és annál bájosabb a mese hangulata.

A darab felépítése mesteri. Hét képre oszlik a cselekmény, melyek mindegyike az élet művészi megglátása. Az alakok rajza és beszéde a legsikerültebb színpadi alkotássá teszik ezt a darabot.

Az előadás Faragó Ödön rendezésével művészi színvonalra emelkedett. Harmonikus, szép volt. Liliomot első este Majthényi játszotta. Ertelemmel és határozottan művészi készséggel alakította a szerepét. A felfogásában csak egyet lehet kifogásolni. Azt, hogy a feltámadási jelenet olyan hipnotikus merevséggel illusztrálta, mintha ott valóságos, testi feltámadásról lenne szó. A későbbiekben már helyesen a megfelelő keresetlen közvetlenséggel ágált. Virányi Sándor — aki a második előadáson játszotta Liliomot — kedélyesebb volt mint Majthényi. Az ő alakításából hiányzott a férfiaság. Inkább egy neveletlen suhancot mutatott. Julikát Harsányi Margit adta. A drámai jelenetekben sikerültebben, mint az első felvonásban, ahol erősen pointirozta a parasztlányt. Egészen véve jó volt. N. Bodrogi Lina (Muskátné) találóan markáns vonalakat vitt szerepébe. Fái Flóra (Marika) pompás humorral játszott egy paraszt cselédet. Vágóné (Hollunderné) kis szerepében kiváló volt. Faragó (ficsur) jelenetei elsőrendűek. Eredetien jó volt Barta Linzmann szerepében. Játszottak és dicséretet érdemelnek Császár Kamilla (Lujza), Ujvári (Hugó), Bársony és Ungváry (detektívek).

A közönség egészen megtöltötte a nézőteret és nagy tetszéssel fogadta az előadást.

(—r.)

HIREK.

Az utóállítás szünetel.

Az ex-lex nemcsak az államháztartásban, hanem az ujoncozásban is rendkívüli intézkedéseket von maga után.

Az utóállításra tudvalevően azokat az állításköteleseket hívják be, akik a fősorozásról bármily akadály vagy mulasztás következtében elmaradtak.

Lényegében tehát az utóállításokon besorozott egyének már az 1910. évi ujoncjutalék javára számíthatnak. Miután azonban a törvényen kívüli állapot következtében az 1910. évi ujoncjutalék nincs megszavazva, a törvényhozás határozata előtt már alkotmányunk szellemének megóvása is úgy parancsolja, hogy ne járuljanak hozzá a törvényhatóságok, a meg nem adott ujonckontingens előteremtéséhez. A törvényhatóságok összerendelési jogának ez egyik sarkalatos pontja, melylyel az alkotmányosság érdekében is élni kell.

Az utóállítás tehát szünetel. Természetesen ez Abaujmegye területén nem vonatkozik a keresetképtelen apák felülvizsgálására, akik fiaikat reklamálják a katonaságtól.

A felülvizsgálatok zavartalanul folynak. A megyei hatóság egyébként már elkészítette az idei fősorozás tervét s azt beterjesztette a honvédelmi miniszteriumhoz. A

fősorozást — terv szerint — 1910. április havában tartják meg. Föltéve, hogy addig az országgyűlés megszavazza az ujonckontingenst.

— Hadi István meghalt. A mulatós fiatalágnak egyik kedves ismerőse, a bálí vigalmak régi hegedűse, Hadi István tegnap éjjel meghalt. Letette a hegedűjét, amelyen oly sok édes-bus magyar nótát sirt el hosszú, mulatós éjszakákon, amelynek hangjai mellett oly sok tüzes csárdás táncoltak el a fehér plasztronos fiatalemberek és csipkés ruhájú fiatal leányok. Nincs több nóta a nyirettyűjében, magával vitte őket a másvilágra, hogy ott felderítse a szomorú alvilági lelkeket. És ha majd valamelyik farsangi mulatságon felszendülnek egy ropogós csárdás akkordjai, emlékezni fogunk a Pista cigányra, aki oly sokszor muzsikált be hegedűjével a hajnalba, kifeszült plasztronnal, tüztől csillogó tekintettel.

— A Kassai Társaskör tegnap délután tartotta meg rendes évi közgyűlését dr. Neuwirth Elek igazgató elnökele alatt. Mindenekelőtt dr. Wirkman Ármintikar olvasta fel évi jelentését, melyben bejelentette, hogy a Kör tagjainak nagyarányu szaporodása új helyiség építését tette szükségessé s evégből a Kör megvásárolta a Bercsényi-utcán levő Haltenberger telket. Ezután a közgyűlés egyhangu lelkesedéssel megválasztotta elnöknek dr. Glück Lipótot, majd megalakította a tisztikart. Igazgató lett dr. Neuwirth Elek, titkár dr. Wirkman Ármint, pénztáros Friedmann Mór, könyvtáros dr. Ungár Joób, ellenőr Fodor Jakab. Választmányi tagok Adler Adolf, dr. Grün Lajos, dr. Grosz Sándor, dr. Friedmann Henrik, dr. Hercz Ignác, dr. Weisz Béla, Tyrnauer Samu, Weiser Oszkár, Weisz Izidor, Wachsmann Samu, Lustig Nathán, Kohn Miksa, Pollák Henrik, Schwartz Zsigmond, Richtmann József, Molnár Sándor, Korach Herman, Siegelman David lettek.

— Szabad liceumi előadás. „Az iskola és az élet” címmel tart előadást Gillingner János főreáliskola tanár kedden, e hó 25-én délután 5 és fél órakor a főreáliskola fizikai előadó termében. Az érdeklődő közönséget ezuton hívja meg a rendező-bizottság. Belépti-díj nincs.

— Lesz jég! A beállott hideg idő végre lehetővé tette a jégpálya elkészítését. A tükörsima, fénylő jégütőkör teljesen felkészülve várja Halifax híveit és talán már holnap megnyílik a pálya, hogy azok, akik a korcsolyázás reményéről már-már letettek, ujult kedvvel hódoljanak a korcsolya nemes sportjának.

— Megszurta a feleségét. Adamkovics István lapkihordó lelkes híve az itókának és alig van olyan nap, hogy az isteni nedű hatása alatt feleségével össze ne tűzne. Napirenden volt közöttük a verekedés, amelyben hol ő, hol a felesége huzta a rövidebbet. Szombat este Adamkovics ismét berugott és összeverekedett a feleségével, rugdalni, ütni kezdte és az asszony csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudott hűséges életpárjának brutálisai ellen védekezni. A védekezés ezután úgy felerősítette Adamkovicsot, hogy kést rántott elő és azzal többször beleszurt a felesége karjába. Az asszonyt, kinek sebei

SALAMANDER cipők a legjobbak
Egyedüli raktára Kassán Gutfreund Samu
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50.

elég súlyosak, a mentők vették gondozás alá, a bicskázó férjet pedig előállították a rendőrségen, ahol megindították ellene a büntető eljárást.

— **Mulatságok.** Az ideai rövid farsangra való tekintettel egymást követik a bál-i vi-galmak és táncmulatságok. Szombat este három bál is volt Kassán. Mint minden évben, úgy most is a farsang egyik legsike-rültebb táncmulatsága az „Iparoskör” estélye volt. Schalkház-szálló nagytermét zsutofóság megtöltötték a kassai derék ipa-rosok, dícséretes példáját szolgáltatva együtt-érzésüknek és összetartásuknak. Az első négyest 120 pár táncolta s a nagyszámu táncos-pár a honvédenekar hangjai mellett egész hajnalig ropta a táncot. A kitünően sikerült táncmulatságon Szalay László főispán is jelen volt. Ugyanakkor a kassai tár-salgási egyesület helyiségében a gazdászok és a tiszti kaszinóban a katonatisztek is nagy-sikerű táncmulatságot rendeztek.

— **Jogászbál.** A „Kassai Jogász Egy-let” 1910. évi február hó 2-án a Schalkház szálló nagytermében Jogászbált rendez, melynek tiszta jövedelmét a mense aca-demia javára fogják fordítani. A nagysike-rűnek ígérkező vigalom előkészületeit dr. Nagy Olivér vigalmi bizottsági diszelnök-sége alatt egy tizenhárom tagból álló vi-galmi bizottság intézi, akiknek eddig a kö-vetkező notabilitásokat sikerült védnökö-kül megnyerni. Bálányák: Dr. Kérészy Zoltánné és Paksy Józsefné; védnökök: Andrássy Gyula gróf., Arnóid Sándor, Bár-czay Ferenc, Békésy József, Bereczely Jenő, Boroviczeny Gyula, Darvas Béla, Eder Ödön, Fischer-Colbrie Agost dr., Gerlőczy Béla, Góth Ferenc dr., Hadik Janos gróf., Hammersberg László, római Horváth Jenő, Kérészy Zoltán dr., mörkensteini Mörk Janos, Nemes Bertalan dr., Paksy József, Pálffy László gróf., Péchy Aurél, Puky Endre dr., Reiz Lajos, Schirger Gusztav, Semsey László gróf., Stekker Károly dr., Szalay László dr., Szirmay Vilmos gróf., Takács Menyhért dr., Várady Károly, obenhofi Weber Oszkár báró, Zalka Zsigmond.

— **Automobilszerencsétlenség a Tát-rában.** Könnyen végzetessé válható baleset történt néhány nap előtt a Magas-Tátrában, ahol jelenleg több sportkedvelő mágna-scsalád keres szórakozást. A szerencsétlenség áldozata egyik Vay grófnő, ki három mág-nás barátjával automobilkiránduláson volt s visszatérőben automobijja a nagy köd miatt neki ment egy fának. A soffőr későn vette észre a bajt, mikor a szerencsétlenség-et már elkerülni nem lehetett s az auto-mobil az összeütközés folytán felborult. A benne ülők közül hárman csak könnyeb-ben sérültek meg, de Vay grófnő, aki a ka-rambol folytán egy mély szakadék fenekére esett, lábát törte. A sebesültet automobilon bevitték Széplakra, ahol az orvos azonnal kezelés alá vette.

— **A főispánok felmentése.** Azon a napon, amidőn a Khuen kormány kineve-zése a hivatalos lapban megjelent, lemondottak azok a főispánok is, akik eddig még nem jelentették be lemondásukat. Andrássy volt belügyminiszternek. Hír szerint a le-mondott főispánok felmentése és az új főis-pánok kinevezése csak akkor fog napirendre kerülni, ha a politikai helyzet úgy alakul, hogy a Ház feloszlata mulhatatlanul szük-ségessé válik.

— **A „Hétfői Posta”** című kitünően szerkesztett politikai szemle legutóbbi szá-mában, a következő érdekes közlemények látnak napvilágot:

A hétről. A demokrácia jegyében. Bécsi posta: Khuen és a bécsiek. Egy „magas hely” legujabb haktövése. Sötét árnyak. Négy száz év múltán: Irta: Kéri Pál. Zág-rábi posta: Khuen és a horvátok. Kertvá-

rosok: Irta: Náda Pál. Jegyzetek: A hor-vát tárca betöltése. Az ifjusági mozgalmak alkonya. Kevés a kórház, sok a beteg. Közgazdaság: Az új függő kölcsön. A gazdasági hétről. Hirdetések. Előfizetés ne-gyedévre 2 K 50 f.

— **Nem jó fegyverrel játszani.** Lassu-patakon f. hó 20 án Pavolko József erdővéd betért egy utba eső házba és fegyverét letéve, vizet ivott. Utána tréfából az asztal mellett ülőkre emelte fegyverét. Ez elsült és Grajczár Mária 19 éves leányt homlokra találta. A homlokcsont megsérült és egyik szem vesztélyeztetve van.

— **Megszöktek a javítóintézetből.** A püspöknádasi javítóintézet igazgatósága táviratban értesítette a kassai rendőrséget, hogy e hónap 13 án onnan megszöktek Ma-tuska Kálmán 15 éves, Csizsár István 18 éves és Horváth Ferenc 18 éves iparostanoncok, akiket a törvényszék internált a javítóinté-zetbe. A rendőrség keresi a szökevényeket.

— **Ellopták a kabátját.** Dr. Weisz Rudolf orvos fő-utcai lakásának előszobájá-ból tegnap délután ismeretlen tettes két kabátot és egy mellényt elloptott. Érdekes, hogy az orvos télikabátját, mely szintén ott függött az előszobában, a tolvaj nem vitte magával. A rendőrség megindította a nyo-mozási eljárást.

— **Ékszerlopás.** A szabadkai rendőr-ségnek, a kassai hatósághoz intézett távirata szerint Szabadkán dr. Dominus J. ügyvédől ismeretlen tettesek mintegy 250 korona értékű ékszert elloptak. A rendőrség or-szágszerte nyomozza.

— **Tolvaj kocsis.** István András szent-péteri kocsis *Alexij* késmárki sörgyárostól elloptott 52 koronát és Kassára szökött. Itt azonban pénze csakhamar elfogyott s hogy éhen ne haljon, önként jelentkezett a rend-őrségen, ahol letartóztatták.

— **Betörő az internátusban.** Si-korszky Imréné mosónő szombat este a fel-sőbb leányiskola internátusainak betegszo-bájából egy csomó evőeszközt és a ruha-tárból 5 női inget lopott. A zsákmánnyal azonban nem elégedett meg, hanem, hogy még többet szerezzen, tegnap este ismét belopódzott az internátus folyosójára. A pe-dellus azonban megcsípte és kérdőre vonta. Sikorszky né mentegetőzni kezdett s erre a pedellus elengedte, de jelentést tett a rend-őrségen, amely ma elrendelte a letartózza-tását és megindította ellene az eljárást.

Színház.

— **Komjáthy né Z. Teréz** febr. 3 iki bucsufeléléptére előjegyzéseket *kivételesen* már a holnapi naptól kezdve elfogad a Színház nappali pénztára. Azok a m. t. előjegyzők, a kik január 5 ére ugyancsak a Komjáthy né bucsufeléléptére már előjegyez-tek, mindelőbb tudassák a pénztárral, hogy ezen előjegyzésüket érvényben kíván-ják-e tartani? Kik három napon belül nem jelentkeznek, azok előjegyzése érvényét veszti.

A február 3 iki előadás 17 ik (páratlan) *bérlésünkre* esik, azok a m. t. páros pá-holybértek, a kik ennél fogva páholyukhoz nem juthatnak, a mennyiben igényt tartana-k rá, s ezen igényüket a színhazi pénz-tárnál bejelentik, az I. emeleti páholyoknál a többi előjegyzők fölött elsőbbségi joggal bírnak.

TÁVIRAT — TELEFON.

A kormány bemutatkozása. Justhot leszavazták.

Budapest, jan. 24.

Ma délelőtt egy negyed 11 órakor nyi-totta meg Gál Sándor a képviselőház ülést. Az elnöki emelvényen helyet foglal Rakovszky

alelnök is. A Házat óriási zsbongás és zaj tölti be.

Gál Sándor elnök megteszi az elnöki előterjesztéseket, felolvassa az új kormány kinevezési okmányát és a régi kormány lemondásáról szóló okmányokat. Jelenti, hogy Bartsch Gusztáv az iglói kerület kép-viselője lemondott mandátumáról.

Nagy Dezső a felirati bizottság jelenté-sét terjeszti elő és kéri annak napirendre-tűzését.

Nagy Dezső felszólalása alatt vonul be az új kormány, Héderváry miniszterelnök vezetése mellett. Óriási zaj, tombolás fo-gadja az új kormányt.

Héderváry miniszterelnök felküldi az elnöknek a kinevezéséről szóló legfelsőbb királyi kéziratot. Ezt Hammersberg László jegyző olvassa föl.

Justh Gyula emelkedik szólásra: Az eddigi gyakorlat az volt, hogy az elnök jelentése után az új kormány elnöke el-mondja programját, azt a Ház vita tár-gyává teszi, kéri az elnököt, hogy most is ezt a sorrendet tartsa be. Justh ezen felszólalásának az volt a célja, hogy a Ház vitát kezdhesse a királyi kézirat felett.

Andrássy Gyula gróf nem csatlakozik Justh indítványához; Bánffy Dezső báró magáévá teszi Justh indítványát, Holló nem csatlakozik, Polónyi csatlakozik Justhhoz.

Apponyi azt javasolja, hogy Justh indít-ványa felett térjenek napirendre.

Az elnök itt szünetet rendel el.

Mikor az elnök újra megnyitja az ülést, Holló Lajos Justh ellen szólal fel.

Gál Sándor elnök szavazást rendel el.

A szavazásnál az alkotmánypárt, Kos-suth és néppárt leszavazták Justhot.

Ekkor az óriási zsvajban botránny tör-ténik. Gál Gaszton felrohan az emelvényre és széttépi a szavazásról szóló jegyzőköny-vet. Erre a zaj türhetetlenné lesz, mire az elnök újból felfüggeszti a gyűlést.

A folyosón Justh magából kikelve szidja Gál Sándort.

— **Ügyetlen, gyáva fickó! — kiabálja — rosszabb Perczelnél! Közönséges zseb-kendőlovag! Igéretet tett és azután meg-szegi.**

Az elnöki szobában később Gál Sán-dor elnök megígéri Justhnak, hogy meg-számítja a szavazást.

Bévonulva a terembe, Justh megindo-kolja indítványát.

Khuen-Héderváry ezután nagy beszé-det mond. A teremben azonban olyan óriási a lármá, hogy egy szót sem hallani. Beszéde végén 6 törvényjavaslatot terjeszt be: az 1910. évi költségvetésről, az év első hónapjaira szóló indemnitásról, az ujoneju-talékról, a román kereskedelmi szerződésről és a legeltetési tilalomról.

Návay Lajos a házszabályokhoz kér szót. Indítványozza, hogy a javaslatokat utasítsák a bizottságok elé.

Polónyi és Holló Lajos szólnak még a Házszabályhoz és a Ház az ülést folytatásá-t holnapra halasztja.

A bizalmatlansági indítvány.

Budapest, jan. 24.

Az új kormány szerencsésen átúszott a bemutatkozás első napján. Holnap még súlyosabb napja lesz, amennyiben holnap kerül napirendre a bizalmatlansági in-dítvány.

A Justh párt tegnap este értekezletet tartott, melyen elhatározták a bizalmatlan-sági nyilatkozat formalításait. A párt tudomásul veszi az új kormány kinevezését, de kijelenti, hogy bizalmatlansággal viseltetik iránta és nem támogatja.

Tegnap esti konferenciájukon a nép-párt és Kossuth-párt is magukévá tették a Justh párt bizalmatlansági nyilatkozatát. A néppárt azonban hajlandó megadni a kor-mánynak választási célokra az indemnitást.

A Kassai Jelzálogbank

==== részvénytársaság. ====

Fő-utca 4. szám. ===== Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmu ásványvíz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!

SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:
===== **EPERJES.** =====

Igazgatóság: **BUDAPEST.**
IV., Ferenc József-terület 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődjének elárúsító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt.

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — Liszt árak: 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr. 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.
8 db. sütemény 10 kr.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő **Gróf Andrassy-féle kert** a városi közgyűlés engedélyével **parcellázás alá kerül.**

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, **több építési és háztelkekre oszlik fel s parcellánként eladó.** A felparcellázott telek, amely **építkezésre igen alkalmas,** a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társasága.
Kassa Fő-utca 25. 1. em.



Őn megtakarítja

a portaköltséget is, amellyel, hogy teljes felelőséggel

Őn helyett elvégzem én

hirlapelőfizetéseit bármely fővárosi, vidéki, vagy külföldi lapra az eredeti áron és

Őn nem bajlódik

sem az utalvány megírásával, sem annak feladásával.

Hajnal Gyuláné

hirlapelőfizetési irodája, osztálysorsjegy árudája, dohánytőzsdéje, hol finom levélpapírok és gyönyörű képes lev.-lapok kaphatók.

Kassa, Fő-utca 79. sz.

Hirdetések felvételnek a kiadóban

Murányi József kiadó.

Farkas Mátyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. Abonens vendégek részére kívánatra különfiók. Mindennemű hájmunkák készíttetnek. — Illatszerek nagy választékban kaphatók.

Makulatura papír

||| kicsiben és nagyban |||
||| jutányos áron kapható |||
a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán.
— Harang-utca 9-ik szám. —

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.